

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

## 2025年上海市农业主推技术发布

按照本市乡村振兴战略实施和推动农业农村高质量发展的要求,为加快农业先进适用技术推广应用,助力粮食大面积单产提升,保障重要农产品供给,市农业农村委组织遴选了2025年上海市农业主推技术,近日进行推介发布。

相关名单详见3版·公告

### 聚焦粮油作物大面积单产提升

## 上海为基层骨干农技人员“充电蓄能”

□记者 陈祈

2025年中央一号文件提出,要持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,深入推进粮油作物大面积单产提升行动。

为认真贯彻落实中央一号文件精神,日前,上海市举办了2025年基层骨干农技人员培训班。来自上海市农业技术推广服务中心和9个涉农区的农技推广中心、乡镇农技推

广中心以及市属涉农企业的50余名技术骨干参加了本次培训。此次培训活动由上海市农业农村委员会指导,上海市农业技术推广服务中心承办。

培训班邀请了农业农村部科学技术司、全国农技中心、南京农业大学、中国水稻所的专家,以“加强多元农技推广服务体系 加快科技成果大面积推广应用”“粮食作物大面积单产提升技术路径”“智慧农业关键技术及应用”“水稻优质丰产高效栽培技术”为主题,为学员们授课。同时,来自上海市农业科学院、上海市农业技术

推广服务中心、上海市农业气候中心的专家,围绕农业科技推广体系建设、产业发展、单产提升、绿色高产高效栽培、绿色防控等方面为学员进行培训。“本次培训班旨在提高粮食种植技术骨干人员的专业水平和业务素质,推进粮油作物大面积单产提升和现代耕作制度改革。”市农业农村委科学技术处相关负责人表示。

培训班不仅涵盖了理论学习,还安排了对江苏盐城、太仓、昆山等地的实地观摩、学习。考察的基地包括光明农发海丰基地、上农基地、太仓市东

林农场、太仓市集育秧中心、昆山市陆家未来智慧田园等。实地观摩和学习为学员们提供了丰富的学习资源和实践案例,增强了学习的深度和广度。

提升粮油作物单产、稳定粮食产能,是保障国家粮食安全、推动农业高质量发展的关键举措。一直以来,上海高效落实粮食稳产保供任务。去年,上海克服极端天气的不利影响,毫不放松抓好粮食生产,粮食播种面积195.47万亩、总产量98.3万吨,全面完成了国家下达的粮食生产任务,粮食单产502.8公斤,位列全国第

二。今年,国家下达本市的粮食生产任务是粮食播种面积175万亩、粮食产量19.5亿斤,分别比去年增加1.2万亩和0.3亿斤。

“此次培训聚焦政策导向、技术前沿和实际应用,为基层农技推广人员‘充电蓄能’,打造一支懂技术、会推广、善服务的基层农技推广队伍,为上海粮油以及重要农产品稳产保供和农业增收筑牢基础。”市农业农村委种植业处相关负责人表示,农技推广人员要坚决扛起维护国家粮食安全的重要责任,全面实施藏粮于地、藏粮于技战略举措,全力以赴抓好当前夏粮丰收和秋粮生产各项工作,推进粮食稳产保供、推进耕地种植用途、推进种植业绿色发展、巩固油菜扩种成果,为保障粮食安全作出贡献。

### 嘉定菊园百果园亲子农耕日:

## 让城市娃爱上泥土芬芳



记者 夏常青 摄

□记者 高一帆

近日,“果园大作战计划”活动在嘉定菊园百果园欢乐启程。10组亲子家庭走进绿意盎然的园区内,通过科普课堂、果

蔬采摘、手作体验三大环节,探索枇杷、樱桃与小番茄的成长奥秘,感受“从土地到餐桌”的田园之趣。

活动首站设在科普教室,讲解员带着孩子们开启了“果

香探秘第一课”。从樱桃的生长历程到枇杷的独特习性,再到小番茄丰富的品种知识,让孩子们感受到了来自农业生产的魅力。

知识“充电”后,便是最受大家期待的采摘环节,亲子家庭化身“果农”深入种植区。金黄的枇杷簇拥枝头,殷红的樱桃如珊瑚珠垂悬枝头,串串小番茄在藤蔓间垂下。在番茄大棚内,孩子们穿梭于齐肩高的番茄藤架间,体验“一藤多熟”的收获乐趣。“妈妈你快看!这些都是我自己摘下来的,厉不厉害!”孩子们兴奋地展示着收获的果实,家长们则举着沾着泥土的手机,在取景框里重新发现孩子沾着果渍的笑脸。许

多家长表示,孩子以往对水果的认识停留在超市货架,这次亲手采摘后才懂得“果熟蒂落”的自然进程。

采摘结束后,一场别开生面的“田园厨房”活动拉开了帷幕,10组家庭分为5个小组,在面点师傅的指导下学习包馄饨。初次尝试的孩子们手法虽显生疏,但创意十足,包出元宝形、月牙形甚至糖果形的馄饨。炊烟袅袅中,一碗碗馄饨陆续出锅。品尝着自己孩子亲手制作的成果,家长梁女士感慨:“这项手工体验活动挺好,孩子在家都没有包过馄饨,这次体验也是给他锻炼出一个新的技能了。”离园时,孩子们提着装满果实的篮子,衣角还沾着面粉的痕迹。

这场融合知识与劳动的果园之旅,不仅让城市家庭感受到泥土的芬芳,更在协作与分享中,悄然播下了知农爱农的种子。

导读

《上海市水稻优良品种推介目录(2026年)》发布

>>>3版·公告

上海新城经济区  
(2009年度获评上海市名牌企业,上海市著名商标)

17号线站点 商业用房出租

为企业 提供注册、变更、咨询等 全程免费的一站式优质服务

青浦总部:沪青平公路3398号

电话:(021)59750000 59755651 http://www.xincheng.net